

**МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ М. В. ЛОМОНОСОВА
ФИЛОСОФСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ**

«Вестник Московского университета. Серия 7. Философия»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Эрдниевой Банины Дорджиевны: «Справедливость как миф: философско-культурологический анализ», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.8 – Философская антропология, философия культуры

Проблематика справедливости остаётся одной из наиболее актуальных тем как в философском дискурсе, так и более широком пространстве культуры. Как отмечает автор (автореферат, с.3), сама действительность побуждает различные гуманитарные науки к изучению, на первый взгляд, прозрачного по смыслу понятия, которое именно в силу этой характеристики часто используется в качестве лозунга или призыва, но при ближайшем рассмотрении демонстрирует всю полифоничную понятийную сложность. Эта сложность и составила объект представленной работы.

Диссертация состоит из трёх глав, Введения, Заключения и Библиографического списка. Согласно содержанию автореферата, структура работы подчинена строгой логике «раскрытия морфологии феномена» справедливости, то есть выявлению предполагаемого автором композиционного построения, способного объяснить и, таким образом, объять сложность рассматриваемого явления. В первой и частично во второй главах представлена историко-философская и культурологическая ретроспектива подходов к осмыслению и толкованию справедливости. Во второй главе описана разработанная модель справедливости, а также обосновывается ее мифологическая природа, объясняющая, с одной стороны, эфемерность, а с другой – укорененность понятия справедливости в культуре. В третьей главе автор предлагает оригинальный способ практического применения разработанной модели, как в учебных целях для демонстрации структуры и механизма работы справедливости, так и в целях обретения навыков взаимодействия на справедливых условиях.

На наш взгляд, к несомненному достоинству диссертации может быть отнесен анализ справедливости в контексте мировой культуры, раскрывающий универсальность феномена запроса на справедливость во все времена, сочетающуюся со сменой представлений о том, в чём справедливость заключается. В этом отношении автореферат даёт достаточно ясное представление о структуре всей работы, в нём автор кратко, но при

этом последовательно развивает логику исследования, четко и убедительно формулируя выводы. Также необходимо отметить комплексную методологию работы, оформленную в виде авторской методики, которая позволила эксплицировать оригинальные идеи о природе справедливости.

Вместе с тем, следует отметить, что в выполненном автором философско-культурологическом анализе содержится важное упущение, а именно недостаточно объемно раскрыт социально-политический и экономический контекст в формировании идей о справедливости. Вне этой части историко-культурных обстоятельств трансформация представлений о справедливости выглядит не вполне прозрачной, а выводы неполными. Это тем не менее не умаляет достоинств работы и открывает перспективы направлений дальнейших исследований.

В целом диссертационная работа производит благоприятное впечатление, читается легко и с интересом. Учитывая изложенную в автореферате авторскую позицию, можно с уверенностью сказать, что диссертация «Справедливость как миф: философско-культурологический анализ» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней в ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук. Соответственно Эрдниева Баина Дорджиевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.8 – философская антропология, философия культуры (философские науки).

МГУ имени М.В. Ломоносова, философский факультет,
«Вестник Московского университета»,
Серия 7, Философия»,
119991, ГСП-1, Москва, Ломоносовский пр-т, д. 27, корп. 4,
Сайт журнала — www.philos.msu.ru/vestnik/philos
Тел.: +7 (495) 939-22-08

научный редактор
научного журнала «Вестник Московского университета»,
Серия 7, Философия»,
кандидат философских наук
e-mail: redactoririna@gmail.com



Жиброва Ирина Ивановна